

# 李大钊与早期马克思主义中国化

吴向伟

(武汉大学 马克思主义学院, 武汉 430072)

**摘要:**李大钊是中国共产党的主要创始人和领导人之一,对早期马克思主义中国化作出了重要历史贡献。他参与发起思想启蒙运动,为马克思主义中国化创造了基本前提;他积极传播马克思主义,推动马克思主义与中国工人运动相结合,并发起创建中国共产党,为马克思主义中国化奠定了理论和组织基础;他注重理论联系实际,初步阐述实现中华民族复兴的基本构想,完成了马克思主义中国化的最初飞跃。

**关键词:**李大钊;马克思主义;中国化;中国共产党

**中图分类号:**B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)04-0013-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.04.002

## Li Dazhao and Chinalization of Marxism in the Early Period of the CPC's History

WU Xiang-wei

(School of Marxism, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

**Abstract:** Li Dazhao, one of the main founders and leaders of the CPC, made important contributions to Chinalization of Marxism in the early period of the CPC's history. He initiated and participated in the movement of ideological enlightenment. He actively propagated marxism, promoted the combination of marxism with the Chinese workers' movement, and started the founding of the CPC, which laid a sound theoretical and organizational foundation for sinicization of Marxism. He attached importance to integration of theory and practice, and preliminarily expounded the basic idea of realizing the rejuvenation of the Chinese nation, and made the initial step of the sinicization of marxism.

**Key Words:** Li Dazhao; Marxism; sinicization; CPC

中共中央党史研究室著的《中国共产党的九十年》一书指出:“在中国早期马克思主义思想运动中,李大钊起着主要作用。”李大钊是中国共产党的主要创始人和领导人之一,对早期马克思主义中国化作出了重要历史贡献。在李大钊就义 90 周年之际,本文拟就党的创立和大革命时期李大钊对马克思主义中国化所作出的主要贡献进行系统分析、论证,以缅怀和学习他的精神和思想,同时也期盼能够为推动李大钊

与当代马克思主义研究尽绵薄之力。

### 一、参与发起思想启蒙运动,为马克思主义中国化创造了基本前提

“旧者不崩,新者何由而建,幻者不灭,真者何由而成?”<sup>[1]465</sup> 马克思主义作为一种新的思想传入中国,是以否定旧的不合理的思想为前提条件的。辛亥革命的失败和北洋军阀的统治,使国民陷入深深的绝望和苦闷之中,特别是当时泛起

**作者简介:**吴向伟(1967—),男,湖北大悟人,副教授,博士,主要从事中共党史研究。

尊孔复古思潮，宣传封建伦常，要求将孔教定为“国教”，攻击民主共和与自由平等的现代理念。面对封建复古思想的反扑和民主制度的巨大危机，李大钊和陈独秀等先进知识分子发动了新文化运动，同封建思想展开了猛烈的斗争，为马克思主义在中国广泛传播准备了合适的土壤。

### （一）高扬反封建旗帜，冲决禁锢人们思想的闸门，为马克思主义在中国广泛传播扫除思想障碍

孔学是封建社会的正统思想。孔学因为与封建君权相结合而政治化，封建君权因与孔学结合而伦理化，因而孔学是封建专制统治的精神支柱。新文化运动的倡导者对孔子及其学说的批判，抓住了反封建的核心。针对当时的尊孔思潮，李大钊指出：不应当迷信孔丘，而应相信真理。孔子生于专制之时代，是“数千年之残骸枯骨”<sup>[2]263</sup>“历代帝王专制之护符”“保护君主政治之偶像”<sup>[2]264</sup>。李大钊坚决反对一切迷信和偶像崇拜，宣传“真理之权威”，并在此基础上，批判了整个封建伦理道德。他说：“古今之社会不同，古今之道德自异。”<sup>[2]264</sup>孔学代表封建“专制社会之道德”“已不适于今日之时代”；批判孔子所代表的旧道德，“乃掊击专政政治之灵魂也”<sup>[2]264</sup>。李大钊对封建道德的批判，态度十分坚决。他表示，为了促进新道德的确立和旧道德的迅速崩溃，“虽冒毁圣非法之名，亦所不恤矣”<sup>[2]264</sup>。他勉励青年要与旧的传统思想决裂：必须“冲决过去历史之网罗，破坏陈腐学说之囹圄”<sup>[2]264</sup>，“涤荡历史之积秽”<sup>[2]204</sup>，不要让“僵尸枯骨”束缚自己。李大钊坚决而彻底的反封建思想的战斗精神，点燃了思想启蒙的火炬，冲决了禁锢人们思想的闸门，激发了人们特别是青年知识分子追求真理、革新进取的开拓精神，为马克思主义在中国的传播准备了条件。

### （二）提倡民主和科学的现代价值理念，破除专制和愚昧，为先进分子选择马克思主义奠定理论基础

新文化运动的基本口号是民主和科学，即所谓拥护“德先生”和“赛先生”。新文化运动不

单单是一场反传统的运动，更是一场在文化心理层面的价值重构运动，民主和科学就是这场运动追求的现代价值理念。这种全新价值理念的提倡，为中国从思想文化领域走向现代化的大门提供了新的血液和新的动力。

新文化运动时期，李大钊发表文章，抨击复古专制，宣扬自由和民主，成为和陈独秀齐名的主将。他指出，民主是世界潮流，“时代之精神”<sup>[2]200</sup>，是“人的自主之本能”<sup>[2]157</sup>。中国长期动乱不止“乃君主专制之祸耳”<sup>[2]158</sup>，这与世界潮流、人的自由、平等本性相违背。“君与民不两立，自由与专制不并存，是故君主生而国民死，专制活而自由亡”<sup>[2]175</sup>。因此，国人应以“断头流血、万死不辞”<sup>[2]175</sup>的精神为民主、自由而斗争。在李大钊看来，自由最主要的是思想自由和言论自由。然而，“在吾国，自我之解放，乃在破孔子之束制”<sup>[2]158</sup>。在封建纲常名教的禁锢下，“群之人视彼性圣之嘉言懿行，正若天经地义，莫或敢违”<sup>[2]247</sup>，“失却自主之人格，堕于奴隶服从之地位”<sup>[2]261</sup>。为此，他号召人们积极行动起来，紧跟世界潮流，破除对圣贤经训的迷信，争取思想言论自由，个性解放。尽管李大钊这时提倡的是资产阶级民主主义，但在当时却是反对封建专制的强有力的武器。这为他后来主张的“庶民的民主”“劳工的民主”奠定了理论基础。

“科学”是新文化运动举起的又一面大旗。李大钊十分重视自然科学，号召人们学习西方的科学技术。他指出：“二十年以前，洋海始通，西学输入，缙绅先生尚持天动地静之说，而以为奇技淫巧焉。今地球环绕太阳之理，声光化电之学，虽在童蒙，亦粗知其义矣。”<sup>[2]167</sup>科学能帮助人们认识真理，破除愚昧和迷信。他说：“余信世界文明日进。此真理者，基于科学，寻其逻辑之境，以表现于人类各个之智察，非传说之迷信所得而蔽也。”<sup>[2]171</sup>他强调要用科学的精神和科学方法认识事物。认识事物“一再查事之精，一再推论之正。二者交备，则逻辑之用以昭，而二者之中，尤以据乎事实为要”<sup>[2]261</sup>，惟其如此，才可达到“真实之境”。列宁曾指出：“马克思主义是以事实而不是以可能性为依据的。”<sup>[3]</sup>而由

此可知，“五四”以后的科学思潮发展成两个方面的内容，即自然科学与以马克思主义为指导的社会科学，绝不是偶然的。

陈独秀、李大钊发起的新文化运动，将现代民主理念和科学意识注入中国思想文化，符合当时的时代主题和历史潮流。“民主与科学本来就是马克思主义理论的应有之义”<sup>[4]</sup>。正是在反对专制和迷信，弘扬民主精神和科学精神的过程中，马克思主义才开始在中国传播。

### （三）唤醒国民集体意识，发掘实现马克思主义中国化的主体力量

陈独秀、李大钊等认为，以往救国斗争成效甚少，就在于国民对之“若观对岸之火，熟视而无所容心”。因此，必须改造中国的国民性，唤起“多数国民之自觉”，造成“新中心势力”<sup>[2]446</sup>。

和陈独秀一样，李大钊把改造国民性的重点放在青年人身上。他指出，“青年者，国家之魂”<sup>[2]466</sup>，“外人之诋吾者，辄曰：中华之国家，待亡之国家也；中华之民族，衰老之民族也。斯语一入吾有精神、有血气、有魂、有胆之青年耳中，鲜不勃然变色，思与四亿同胞发愤为雄，以雪斯言之奇辱者”<sup>[2]177</sup>。青年担负着创造“青春中华”的历史大任，“国家不可一日无青年，青年不可一日无觉醒”<sup>[2]178</sup>。他欲以《晨钟》之声为“青年之舌”，从而“厚青年之修养，畅青年之精神，壮青年之意志，砺青年之气节”<sup>[2]181</sup>。他告诫青年不应局限于个人利益的小圈子，“以无穷之欲，逐有限之生”<sup>[2]202</sup>，而应当“以宇宙之青春为自我之青春”<sup>[2]198</sup>，以天下国家为己任。他激励青年：冲决历史之网罗，摒弃现代“虚伪之机械生活”，摆脱追求个人利禄之途，“急起直追，勇往奋进，径造自由神前，索我理想之中华，青春之中华”<sup>[2]177</sup>。李大钊的这些气势磅礴、富有勇猛革命气概的论述，有如催征的战鼓、冲锋的号角，激励了广大中国青年的革命进取心，促使“五四”后一批爱国青年自觉担负起拯救中华的历史责任，并经过各自的摸索走上马克思主义的道路。

毛泽东指出：“五四运动所进行的文化革命则是彻底地反对封建文化的运动，自有中国历史以来，还没有过这样伟大而彻底的文化革命。”<sup>[5]</sup>

新文化运动冲破了封建思想文化的禁锢，营造了自由宽松的思想文化氛围和社会条件。正是经过新文化运动的洗礼，包括马克思主义在内的各种社会思潮在“五四”以后才得以迅速传播。李大钊作为新文化运动的主将，功不可没。

## 二、积极传播马克思主义，推动马克思主义与中国工人运动相结合

马克思主义是无产阶级认识世界和改造世界的武器，把马克思主义与中国工人运动结合，是马克思主义中国化题中应有之义。李大钊积极传播马克思主义，推动马克思主义与中国工人运动相结合，投身于中国共产党的创建活动之中，是早期马克思主义中国化的开拓者、奠基者。

### （一）积极传播马克思主义，奠定马克思主义中国化的理论基础

十月革命后，李大钊发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》和《Bolshevism 的胜利》等著作，热烈地赞扬俄国十月革命，宣传马克思主义，在中国大地上率先举起了马克思主义的旗帜。1919年李大钊发表了《我的马克思主义观》，自此开始对马克思主义三个组成部分展开了系统的阐释和宣传。

关于唯物史观，他指出，马克思“独特的唯物史观”的要点是：阐明“经济的构造”和“精神的构造”，生产力和“社会组织”的辩证关系。他认为，阶级斗争与“唯物史观很有密切关系”，“阶级竞争说恰如一条金线，把这三大原理从根本上联络起来”<sup>[1]50</sup>。“这最后的阶级竞争，是阶级社会自灭的途辙，必须经过的，必不能避免的。”<sup>[1]18</sup>从而肯定了阶级斗争在社会变革中的重要作用。他研究唯物史观，目的明确，“就是依据马克思的唯物史观以研究怎样成了中国今日政治经济的情状，我们应该怎样去做民族独立的运动，把中国从列强的压迫下救济出来”<sup>[1]711—712</sup>。

关于政治经济学，李大钊重点介绍了剩余价值学说。他称剩余价值为“余值”。他说：“生产物的售出，其价与十小时的工力相等，而工人所得，则止抵五小时的工力的价值。其余五小时工力的价值，马氏叫作‘余值’(surplus val-

ue)。”后来,他在《马克思的经济学说》中指出:“马克思的剩余价值学说,揭破了资本主义下的秘密。”<sup>[1]543—544</sup>因此,他认为在未来社会,“必须将旧的经济生活与秩序,废止之、扫除之,如私有产权及遗产制,另规定一种新的经济生活与秩序,将资本财产法、私有者改为公有者之一种制度”;“必须使劳动的人,满足欲望,得全收利益”<sup>[1]373</sup>。李大钊通过宣传马克思剩余价值学说,阐述了工人阶级受剥削的秘密,指出了工人阶级的历史地位和历史使命,号召工人联合起来推翻旧社会。

关于科学社会主义,李大钊指出:“科学的社会主义,把它的主张置在唯物史观的上面,依人类历史上发展的过程的研究,于其中发见历史的必然的法则。于此法则之上,主张社会主义的社会必然的到来。由此说来,社会主义的社会,无论人愿要他不愿要他,他是命运的必然的出现,这是历史的命令。”<sup>[1]334</sup>社会主义代替资本主义,不是以人的理性为依据,而是历史发展的必然趋势。他指出:关于实际运动的手段,马克思是“主张除了最后的阶级竞争,没有第二个再好的方法”;阶级斗争是社会问题“根本解决的方法”<sup>[1]38</sup>。无产阶级革命胜利后,“照政治方面而言,必须无产阶级专政,方合其目的”。因为,“在革命时期,为了镇压反动者的死灰复燃,为使新制度新理想的基础巩固,不能不经过一个无产者专政的时期”<sup>[1]572</sup>。

在掌握了马克思主义基本观点之后,李大钊就以此为武器,通过写文章、演说和授课等多种途径,满腔热忱地传播马克思主义,开展对各种反动思潮的批判,捍卫马克思主义,扩大了马克思主义的影响,加速了中国人民的觉醒。

## (二) 培养和造就革命骨干力量,为建党准备了干部基础

马克思主义中国化,是由许多人参与、多方协作的系统工程,培养和造就骨干力量,是马克思主义中国化的重要环节之一。李大钊十分重视在实际斗争中培养革命骨干,使他们在促进马克思主义与工人运动结合中发挥桥梁作用。

五四时期有一首广为流传的小诗:“北大红

楼两巨人,纷传北李与南陈,孤松独秀如椽笔,日月双悬照古今。”李大钊学贯中西,忧国忧民,待人宽厚,在知识界特别是青年中享有崇高的威望,许多青年都视他为自己的导师和革命的引路人。他们在他的革命思想和高尚品格的熏陶下,或发表文章或创建青年社团等,致力于民族解放事业。1936年,毛泽东曾对斯诺回忆说:“我在李大钊手下担任北京大学图书馆助理馆员的时候,就迅速地朝着马克思主义方向发展。我们是他们那一代人的学生。”<sup>[6]</sup>1949年3月,中共中央进入北平时,毛泽东感慨地对身边同志说:30年前我在北平遇到了一个大好人,就是李大钊同志。在他的帮助下我才成为一个马克思主义者。他是我真正的老师,没有他的指点和教导,我今天还不知道在哪呢。五四时期,周恩来曾读过李大钊在《新青年》《每周评论》上发表的宣传马克思主义的文章,深受教育和启发。周恩来在天津创办觉悟社后,李大钊应邀前往天津,发表讲演,指导工作。在他的影响下,觉悟社的一些成员成长为革命骨干。邓中夏是李大钊的学生,在李大钊的指导和帮助下,成为了中国共产党早期工人运动的领袖。

在李大钊的影响下,毛泽东、周恩来、邓中夏、高君宇、黄日葵、范鸿、何孟雄、廖伯英、张太雷、王尽美、赵世炎、蔡和森、瞿秋白等一大批先进分子,经过比较、鉴别选择了马克思主义,形成了一个共产主义的知识分子群体。这个群体具有较强的现代民主意识,有改造中国社会的决心,他们是时代的精英<sup>[7]</sup>。这个群体的形成与成长,为中国共产党的创建奠定了基础。

## (三) 启发工人阶级觉悟,促进马克思主义与中国工人运动的结合

“如果社会主义意识没有在无产阶级中间传播开来,它本身又有什么意义呢?它不过是空话罢了!”<sup>[8]</sup>马克思主义只有同工人运动结合,才能发挥巨大力量,也才能真正体现马克思主义中国化的价值。在五四运动中,工人阶级显示了伟大力量。为促使工人运动从自在向自为转变,明确自身的伟大历史使命,李大钊十分重视向工人阶级宣传马克思主义,提高他们的

政治觉悟。

早在1919年，李大钊就提出了“知识阶级与劳工阶级打成一气”的号召。1920年1月，李大钊撰文，号召“劳工阶级、无产阶级联合起来，为横的组织，以反抗富权阶级、资本家”<sup>[1]202</sup>。在他的领导下，北京的先进分子开始到人力车工人和北大印刷工人中组织工会。1920年五一劳动节，李大钊发表了《“五一”（May Day）运动史》，号召知识分子不要空喊“劳工神圣”的口号，而要到“劳工”中开展工作，并领导了北京的纪念活动。1920年11月，在李大钊领导下，北京党的早期组织创办了《劳动音》，面向工人通俗地宣传马克思主义。1921年1月，在李大钊的指导下，邓中夏等建立了长辛店补习学校。李大钊还亲自来校视察和授课，宣传工人革命思想。1921年5月，在李大钊关心和指导下，长辛店工人举行了纪念五一节大会，并正式成立长辛店工人俱乐部，它是在共产党领导下最早的工会，上海《共产党月刊》称之为“北方劳动界的一颗明星”。李大钊等把马克思主义灌输到工人运动中，促使工人阶级走上了自觉的团结斗争的道路，推动了无产阶级政党的建立。

#### （四）投身党的创建活动，为马克思主义中国化奠定组织基础

马克思主义中国化，就是要达到马克思主义理论与中国具体实践的有机统一，而人民群众是社会实践的主体。因此，实现马克思主义中国化，需要有一个尊重群众首创精神，善于集中群众智慧的无产阶级政党。李大钊积极投身于党的创建活动之中，为马克思主义中国化奠定了组织基础。

1920年2月，李大钊护送陈独秀离北京时，二人商讨了建党问题，此即“南陈北李，相约建党”。3月，李大钊在北京大学秘密发起成立了马克思主义学说研究会。4月，共产国际代表维经斯基等来到北京，会见了李大钊，讨论了建党问题。10月，李大钊发起成立了北京党的早期组织。不久，北京党的早期组织改为北京支部，李大钊任支部书记。北京党的早期组织成立后，

开展的主要活动有：筹建了北京社会主义青年团，以培养党的后备力量；积极研究马克思主义，开展了同基尔特社会主义、无政府主义等思潮的论战；通过出版工人刊物、创办补习学校、建立工会等形式发动工人运动，促进马克思主义与工人运动结合；李大钊还派人去天津、太原、唐山、山东等地建立党、团组织，指导开展革命活动。

1921年4月，共产国际代表马林来京，同李大钊商谈正式组建中国共产党的问题。李大钊派邓中夏陪同马林前往上海商议，正式决定召开中国共产党第一次全国代表大会。1921年7月党的一大召开，正式宣告中国共产党的成立。从此，马克思主义中国化的伟大事业，因为有了坚强领导核心和组织者，不断谱写出辉煌壮丽的篇章。党的一大后，李大钊领导和发动了北方工农运动，积极推动国共合作，为祖国的复兴、人民的解放贡献出了自己的毕生精力。

### 三、理论联系实际，初步阐述实现中华民族复兴的基本构想

1916年8月，李大钊发表《〈晨钟〉之使命》一文，他指出：“今后之问题，非新民族崛起之问题，乃旧民族复活之问题。”<sup>[2]181</sup> 1917年4月，李大钊在《大亚细亚主义》中提出：“言大亚细亚主义者，当以中华国家之再造，中华民族之复活为绝大之关键。”<sup>[2]450</sup> 李大钊是中国共产党内提出中华民族复兴思想的第一人。李大钊曾指出，一个社会主义者，“必须要研究怎么可以把他的理想尽量应用于环绕着他的实境”<sup>[1]34</sup>。李大钊成为马克思主义者后，致力于把马克思主义运用于中国的实际，阐述了实现中华民族复兴的基本构想，完成了马克思主义中国化的最初飞跃。

#### （一）“既反帝又反对军阀”——实现中华民族复兴的前提和条件

帝国主义、封建军阀的统治是近代中国经济文化落后的根源。李大钊据此指出，改革这种社会唯一的方法，“只有铲除国内的督军制和国外资本主义的这二重的障碍”<sup>[9]95</sup>。这二者是互相关联的，“外国帝国主义者在中国的权力决定了中国军阀的存在，因为后者是帝国主义

列强的走狗”,“所以,中国的民族运动应该是既反帝又反军阀”<sup>[1]776</sup>,而且“我们的敌人不是个人,而是制度本身”<sup>[9]97</sup>。因此,要实现民族复兴,首先就要推翻帝国主义和封建军阀联合统治的社会制度。

如何实现这个历史任务呢?1922年6月1日,李大钊联系中国实际指出,“鉴于中国国内军阀政治的残暴,国外资本帝国主义的压迫,将中国改良的各种希望都渐灭殆尽了”,“客观的考察中国的实际情形,应该在此时共同认定一联合的战线 United Front,用革命的手段,以实现民主主义为前提”<sup>[9]96</sup>。军阀绝不可能实行民主政治,他们也绝不可能改造中国。“我们是革命的民主主义者,要以革命的手段实现民主主义,要连根带蒂的拔除督军制度实现民主主义”<sup>[9]97</sup>。1922年双十节,李大钊领导的北京地方党组织向群众散发了《敬告国人书》《敬告劳动者书》,明确指出,要打倒帝国主义和封建军阀“只有一个方法:就是来到中国共产党的旗帜之下实行‘暴力革命’”,“惟有‘革命’是救中国的方法”。在中国共产党的领导下,实行人民革命,推翻帝国主义和封建军阀的反动统治,建立无产阶级专政,这是实现民族复兴的前提和条件。

## (二)“造成中心势力”——实现中华民族复兴的基本力量

与同时代先进知识分子相比,李大钊更早认识到人民群众的伟大力量。1914年11月,李大钊就指出:“今有存者,惟此新势力耳。新势力维何?即群众势力。”<sup>[2]107—108</sup>1917年4月,他提出应“由中流社会之恒产者自进而造成新中心势力,以为国本之托”<sup>[1]466</sup>,表明他比较看重资产阶级的力量。十月革命后,李大钊撰文指出,十月革命的胜利是“庶民的胜利”,是“世界劳工阶级的胜利”,20世纪的群众运动是“一种伟大不可抗拒的社会力”<sup>[2]603</sup>。五四运动是一次真正的群众性运动。由此,李大钊指出,“社会组织的改造,必须假手于其社会内的多数人”,而“改造社会的基础势力”“必发源于在现在的社会组织之下立于不利地位的阶级”<sup>[1]17</sup>;应当相信群众“自己的力量”,群众必将“自己解

放自己”。他坚信人民群众的历史作用,指出:“社会主义的实现,离开人民本身,是万万做不到的。”<sup>[1]64</sup>“民众势力是现代社会上一切构造的基础。”<sup>[1]239</sup>

李大钊指出,“反对军阀和外国帝国主义的民众,是工人、是学生、是农民,是商人”<sup>[1]648</sup>,即广大的普通民众,是实现民族复兴的基本力量。李大钊亲自领导了五四运动和二七大罢工,认识到工人阶级具有最彻底、最坚决的革命性。他指出:“过去和将来的国民运动的领导因素都是无产阶级,而不是其他阶级。”<sup>[9]237</sup>他认为,农民是劳工阶级的大多数,“中国浩大的农民群众,如果能组织起来,参加国民革命,中国国民革命的成功就不远了”<sup>[1]834</sup>;“知识阶级的意义,就是一部分忠于民众作民众运动的先驱者”<sup>[1]208</sup>,“非把知识阶级与劳工阶级打成一气不可”<sup>[2]648</sup>;以孙中山为代表的资产阶级具有革命立场,应该“帮助他们”和“扶助他们”。基于此,李大钊提出了他实现民族复兴的基本主张:“对外联合以平等待我之民族及被压迫之弱小民族,并列强本国内之多数民众;对内唤起国内之多数民众,共同团结于一个挽救全民族之政治纲领之下,以抵制列强之压迫,而达到建立一个恢复民族自主、保护民众利益、发达国家产业之国家之目的。”<sup>[1]890</sup>

## (三)“社会主义之实行”——实现中华民族复兴的必由之路

十月革命的胜利,使对“欧洲文明之权威大生疑念”<sup>[2]565</sup>的李大钊看到了新希望,他高呼:“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”<sup>[2]603</sup>社会主义的兴起是势不可当的历史潮流,走俄国人的道路,这就是李大钊的结论。

社会主义不但是实现民族独立、人民解放的道路,而且也是实现富强的必由之路。李大钊在考察了世界经济形势以及中国在其中的地位后,明确指出:“今日在中国想发展实业非由纯粹生产者组织政府,以铲除国内的掠夺阶级,抵抗此世界的资本主义,依社会主义的组织经营实业不可。”<sup>[1]455</sup>他预言:“中国实业之振兴,必在社会主义之实行。”<sup>[1]446</sup>

社会主义是一种思想、运动，也是一种新的社会制度。李大钊从社会方面分析了社会主义的一般特征。他指出，在政治方面，必须实现无产阶级专政；在法律方面，必须“废除私有权及遗产制”，确立公有制；在经济方面，使劳动的人“得全收利益”，实行按劳分配的原则。

如何实现社会主义？李大钊认为，首先，必须通过革命的方法夺取政权，建立无产阶级专政的国家；其次，“所欲望解决的问题不是政治问题，乃是经济问题”<sup>[1]613</sup>。无产阶级应利用国家政权的力量，将大资本的企业收归国有，集中力量发展社会生产力。因为，“社会主义是要富的，不是要穷的，是整理生产的，不是破坏生产的”<sup>[1]671</sup>。

#### （四）成立一个强固的精密的组织——实现中华民族复兴的关键

十月革命前，李大钊就提出“国且以赖党以昌”<sup>[2]1</sup>，但他不可能提出建立无产阶级政党的任务。以列宁为首的布尔什维克党领导俄国革命取得胜利，使李大钊深受鼓舞。他指出：“俄国革命最近之形势，政权全归急进党，将从来之政治组织、社会组织根本推翻。”<sup>[2]672</sup>由此，他期盼在中国建立一个俄国式的无产阶级政党，在这个政党的领导下实现民族复兴。

随着马克思主义的传播和世界革命运动的发展，李大钊深刻认识到无产阶级政党的重要作用。1921年3月，他在《团体的训练与革新事业》中指出：“最近时代的劳动团体，以及各种社会党，组织更精密，势力更强大。试看各国罢工风潮，及群众运动之壮烈，不难想见。俄罗斯共产党，党员六十万人，以六十万人之大活跃，而建设了一个赤色国家。这种团体的组织与训练，真正可骇。”<sup>[1]442</sup>他呼吁：“我们现在还要急急组织一个团体。这个团体不是政客组织的政党，也不是中产阶级的民主党，乃是平民的劳动家的政党，即是社会主义团体。”<sup>[1]444</sup>李大钊最早公开提出了建立全国性统一的共产党组织的主张。

然而，“中国谈各种社会主义的都有人了，最近谈 Communism 的也不少了，但是还没有强固精密的组织产生出来”<sup>[1]444</sup>。所以，李大钊疾呼：“C 派的朋友若能成立一个强固的精密的

组织，并注意促进其分子之团体的训练，那么中国彻底的大改革，或者有所附托！”<sup>[1]444</sup>

那么，应在中国建立一个怎样的政党呢？李大钊主张建立一个俄国式的政党。从俄国社会民主党看，“他们的主义，就是革命的社会主义；他们的党，就是革命的社会党；他们是奉德国社会主义经济学家马客士（Marx）为宗主的；他们的目的，在把现在为社会主义的障碍的国家界限打破，把资本家独占利益的生产制度打破”<sup>[2]599</sup>。因此，必须建立一个以马克思主义为指导、以推翻资本主义、实现社会主义为目标的无产阶级革命政党。

在李大钊等的推动下，这样一个党终于在1921年成立了。从此，中国共产党肩负起了领导人民实现民族复兴的历史重任。经过九十年的奋斗，中华民族的伟大复兴展现出光明前景。历史表明，中国共产党不愧是中华民族伟大复兴的坚强领导核心。

#### 参考文献：

- [1] 李大钊文集：下 [M]. 北京：人民出版社，1984.
- [2] 李大钊文集：上 [M]. 北京：人民出版社，1984.
- [3] 列宁全集：第四十七卷 [M]. 北京：人民出版社，1990:477.
- [4] 肖华平. 新文化运动必然走向马克思主义的传播 [N]. 中国社会科学报，2015-06-12 (07).
- [5] 毛泽东选集：第二卷 [M]. 北京：人民出版社，1991:700.
- [6] 埃德加·斯诺. 西行漫记 [M]. 北京：生活·读书·新知三联书店，1979:123.
- [7] 张静如. 李大钊对中国社会现代化的历史贡献 [J]. 北京党史研究，1994(6):11-16.
- [8] 斯大林全集：第一卷 [M]. 北京：人民出版社，1953:145.
- [9] 中国李大钊研究会. 李大钊全集：第四卷 [M]. 石家庄：河北教育出版社，1999.

（责任编辑：李秀荣）